



AÑO VIII

Ciudad Rodrigo 28 de mayo de 1910

# LA LIBERIA

SEMANARIO INDEPENDIENTE

SUSCRIPCIÓN

España, trimestre. . . 1'25 ptas.  
Portugal, id. . . . . 300 reis

PAGO ADELANTADO

ANUNCIOS

esquelas de defunción, reclamos  
y comunicados según tarifa que  
puede consultarse en la Admi-  
nistración.

Núm. 371

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN, Calle de Madrid, 20, segundo

## La interior satisfacción

En todos los órdenes de la vida se presentan ocasiones en que todo ser consciente disfruta del inmenso placer que proporciona el haber ejecutado una buena acción y mucho más si aquella resulta en beneficio de sus semejantes.

El químico siente la interior satisfacción cuando consigue averiguar los efectos que produce la combinación de diferentes productos, hasta entonces ocultos, que pueden aliviar las dolencias de la humanidad ó que la sustancia obtenida pueda aplicarse á cualquiera de los inventos aun no perfeccionados que den mayor impulso á la industria ó al comercio.

Satisfecho vemos al médico que á fuerza de desvelos y estudio arrancó de las garras de la muerte al enfermo que se le confió.

Esa misma satisfacción experimenta el militar que economizando sangre y dinero á su nación, pudo conquistar gloria para su Patria y un territorio que en poco tiempo puede resarcirle de los gastos ocasionados.

En las mismas condiciones tenemos al periodista, que sin extraviar la opinión, sin alarde de pretensiones, defiende lo justo, censurando los abusos y aplaudiendo las acertadas medidas de los que dirigen los destinos públicos, sin molestar á la mayoría de sus convecinos, deprimiéndolos y fustigándolos, criticando sus defectos, muchos de ellos imaginarios y sin indicarles el remedio para que los corrijan, llega día en que ve coronada su obra, por haber conseguido con su constancia y desinterés la realización de algún proyecto cuya ejecución proporcione á determinada comarca beneficios sin cuento.

Esa misma satisfacción habrán experimentado el Presidente del Consejo de Ministros y sus compañeros, al dictar la Real orden que se inserta en la *Gaceta* del día 24, en la que se dispone que el Real decreto de indulto de 21 de febrero último será aplicable en la forma y transcendencia que sus prescripciones determinan, á los hechos realizados antes de esa fecha.

Con esta real disposición aclaratoria, queda comprendido en el citado decreto de indulto el señor Macías del Real, que seguidamente de conocerse, fué puesto en libertad.

De todos son conocidos los hechos que motivaron el procesamiento del indultado, así como la dureza con que ha sido tratado, lo que hará que todo ciudadano se retraiga de presentar una denuncia, por el escarmiento visto en cabeza ajena.

Sin duda alguna que el ex-auditor de la Armada sintió esa satisfacción al presentar su denuncia pues creería prestar un gran servicio á su Patria.

Nosotros felicitamos muy de veras á los señores Canalejas, Macías y muy particularmente á nuestro buen amigo el ilustrado marino su defensor don José Gutiérrez Sobral, por su celo en el cumplimiento de su deber.

## Efemérides del sitio de Ciudad Rodrigo en 1810

Diario de Herrasti.

DIA 26.—A las doce y media de este día se descubrieron por el camino de Salamanca con dirección á Valdecarras dos columnas de caballerías de 200 á 250 hombres de caballería cada una detrás de la última algunos carros de provisiones y un coche tirado de caballos: todos siguieron hasta el último campamento cerca de Matahijos y después supimos por un desertor que vino en la mañana siguiente que otras tropas eran del regimiento número 27 de Dragones, cuyo Coronel venia en el coche. En la tarde hubo mucho tiroteo por la parte del barranco de San Francisco donde habiéndose instalado nuestras guerrillas de caballería fueron acudiendo tropas de todas las avanzadas de los enemigos las que por diferentes veces rechazaron las nuestras, sosteniéndose doce hombres solo con su oficial por más de dos horas en posiciones variadas siempre á su frente, contra mas de 100 de Caballería é Infantería que se juntaron, sin resultar por nuestra parte desgracia alguna á pesar del mucho fuego que les hicieron los enemigos.

DIA 27.—Al amanecer se pasó á la plaza un soldado de tiradores de Infantería francés que dió las noticias que se expresan antecedentemente, añadiendo que á causa del mal terreno en que están situados sus campamentos y de las continuas lluvias de todos los días anteriores están enterrados hasta las rodillas en el lodo y sufren infinito y están por consecuencia disgustadísimas todas las tropas.

DIA 28.—En la descubierta de este día hubo mucho tiroteo por todos los puntos sin que ocurriese en ella cosa particular y á la tarde habiéndose adelantado demasiado uno de los soldados de nuestras guerrillas de la partida de don Julian Sánchez le hicieron fuego siete ú ocho franceses que estaban emboscados y le hirieron de muerte el caballo, pero inmediatamente que cayó á pesar de estar á medio tiro de ellos sacó un cuchillo

lo y lo acabó de matar y cortando después las cinchas le quitó la silla, se la hechó al hombro y marchó con ella á incorporarse con otros dos que acudieron á su socorro, sin que se atreviesen los enemigos á adelantar un paso sobre ellos.

DIA 29. Por la madrugada se pasaron á nuestras avanzadas cuatro alemanes de Infantería del ejército francés, que fueron conducidos á esta plaza y remitidos como todos á la vanguardia del ejército inglés, sin ocurrir en todo el día otra cosa de particular.

## Flores de mayo

(A mi distinguido amigo y antiguo condiscípulo Pepe Santos)

Mayo es el mes florido, el neto mes de primavera. Tiene su verdadera importancia por las flores; ellas le dan vida y alegría.

En este mes todo huele bien, estando el aire saturado de una rica aroma que nos obliga á pensar en la mujer... y en las *hijas de María*.

Solo hay una flor que huele mal y que no sabe bien, la flor de la calabaza.

El día 20 empiezan á brotar en los diversos jardines intelectuales, ora en las Universidades, ora en los Institutos, hora tras hora las plantas de la *cucurbitácea*, producto de asistencias á los casinos para matar el tiempo entregados á las carambolas.

Se acabó el pasarse las noches *empollando*; los exámenes son un hecho; hay que demostrar que se sabe ó que no se sabe y hay que soportar las miradas iracundas del cariñoso amigo que dice ser el primer día de curso y se convierte en severo juez en la hora más necesitada de la amistad.

El que nunca se haya examinado, no sabe lo que es pasar fatigas.

¿Acostarse y dormir tranquilo en visperas de examen? Imposible.

¿Cuántos monólogos se hacen en la noche anterior al examen!

Principalmente los treinta minutos que anteceden al examen son de lo más triste que se conoce: se arruga el programa entre las manos, se fuma mucho, se piensa en las lecciones que están flojillas, que generalmente compone el programa entero, se acuerda uno de lo que hizo el tonto durante el curso y en el estómago se forma una bola que es el profesor de la asignatura, que en aquellos momentos está sentado en la boca de tan apreciable órgano con birrete y rodo, y pensando en las lecciones que nos han de salir se empieza á sudar copiosísimamente por todo el cuerpo y más especialmente por la *región umbilical* y

sus alrededores lo que es prueba inequívoca de miedo, conquis, julepe ó gindama que de las cuatro maneras y aun de más se puede llamar este desahogo cutáneo. El momento en que el número anterior á nosotros se está examinando es de una emoción *antiestética* indescriptible: se repasa la asignatura á la velocidad de un 40 por 60 H. P. y se le desea al querido profesor una temporal desaparición.

Cuando llega el instante de meter la mano en la bolsa de la fatalidad no hay palabras que describan el jaleito que se trae la susodicha bola en el interior de nuestro individuo, y cosa rara, lo tengo observado: á mí como al resto de los estudiantes siempre han de tocarnos las lecciones más difíciles ó que peor sabemos.

Ya pasó el momento terrible, pero aún queda otro peor: el de la calificación. Para soportarlo hay que levantar los ánimos en una pastelería; no se puede sacar fuerzas de flaqueza, hay que sacarlas de un *pitísú* ó de una *empanada*. Y si después de esto le largan á uno unas calabazas, el susto no sale del cuerpo en una temporada. Con unas calabazas ya puede uno darse pisto y hasta comerlo durante todo el verano.

Ciertos espíritus *superiores* no se dejan dominar por accidentes insignificantes.—¿Qué es perder un curso?—reflexionaba un condiscípulo mio ya fogueado ó sea ya connaturalizado con la derrota. Pues estirar la juventud y la carrera: como estudiante se pueden hacer muchas cosas que no son tolerables en un hombre que ha terminado ya su carrera. Por otra parte ¿me negareis que estudiando dos veces cada año se aprende mejor?

Los que no se conforman son las familias. Así se explica el telegrama modelo de frescura y lealtad que un joven estudiante dirigió á su padre, después del exámen. "Examinado partos suspensivo. Domingo torear Bomba y Machaco competencia. Remítame fondos ú orden apoderado.—Su hijo, Julio.,"

Dos horas después recibió la siguiente lacónica contestación:

"Si bajo á Madrid te revienta.—Tu padre, Agosto.,"

Mayo, flores, alegrías; pero hay una flor, amarilla como la de los muertos.

Preguntad á cualquier estudiante cuáles son las dos familias de más cuidado que han existido en este mundo y os contestarán "La de los Borgia y la de las cucurbitáceas.,". Y hay quien no sabe que existieron los Borgia pero que existen las *cucurbitáceas* ¿qué estudiante lo duda?

RAMÓN DOMINGUEZ.

Salamanca y mayo de 1910.



TEATRO NUEVO

Ya tenemos entre nosotros á nuestro amigo el distinguido primer actor don José Dominguez, con su compañía cómico-dramática, en la que contamos con muy buenos amigos y á los que saludamos cariñosamente.

Ya saben nuestros lectores que la amistad no ha influido en nosotros para emitir nuestra opi-

nión cuando se trata de cumplir con el deber de cronista.

El día 26 debutó la compañía con la preciosa comedia de los hermanos Quintero *Amores y amorfios*.

Si aplausos merecen los autores por su delicada é inspirada obra, no lo son menos acreedores los artistas que la interpretaron en la noche del indicado día.

La primera actriz doña Elvira Pardo, además de ser una arrogante figura, pronuncia muy bien y tiene al público pendiente de sus palabras y entusiasmado, al contemplar aquella acción tan distinguida.

La señorita Villanova está aún más bella y simpática que cuando nos visitó por primera vez.

A los actores señores Molina, Villanova y Dominguez (L.), no les *digo nada*, y a los demás artistas *tampoco les digo nada*. ¿Para qué? Si el público, que es el juez en este pleito dictó su fallo favorable, tributándole unánimes aplausos.

A don José Dominguez, no queria *decirle nada*, pero sería un ingrato si no le felicitara por su acierto al reunir en su compañía un personal escogido y capaz de presentarse en los primeros teatros, al mismo tiempo que manifestarle nuestra satisfacción por la mejoría que ha sentido de la enfermedad que le aquejaba.

El 27 se pusieron en escena *La fuerza bruta*, de don Jacinto Benavente, y *El Nido*, de los hermanos Quintero.

La señora Pardo hizo una hermana Simplicia, que un espectador entusiasmado me dijo:—Estaría toda mi vida enfermo, si me cuidara una hermana de la Caridad como Sor Simplicia. ¡Qué suerte tiene ese cojo que parece de verdad!

El señor Fernández, inimitable.

¿Y en *El Nido*? ¡Qué Teresita!

En fin, no decimos este ni el otro lo hizo mejor porque todos cumplieron y se esmeraron en el desempeño de sus papeles.

A los muchos aplausos recibidos, unan el que sinceramente le tributa

UNO DE LOS DE LA.

Del señor Brochado, que actúa en el Teatro Principal, porque le aprecio, *tampoco digo nada*.

\*\*

PLAZA DE TOROS

Día 26.

Tenia pensado—y para ello había *ortenido el premiso* correspondiente—de extenderme un *poquillo* en estas revistas; y fundado en las noticias de las orejas *conquistadas* por *Pacosuyo*, hasta me habia permitido confeccionar unos renglones cortos, con anticipación, los que mandé retirar visto el trabajo de los del percal.

También tenia unos parrafitos para don Amador, que corrieron la misma suerte que los consonantes, porque cuando *diquelé* los dos escarabajos se me cayeron los palos del sombrero. Eso no se vende y mucho más en tiempo de veda. Eso no se compra, porque *perdios* por ciento, *perdios* por mil quinientos.

El de Tejadillo nos mandó dos arañas y dos tuertos, que si eran *finiyos* no habia *poer*.

Los que mejor se portaron fueron los de caballería, pero estaban *abochornaos* porque decían que eran *picaores* é toros y no de golondrinas; de todos modos destemplaron guitarras.

*Pacosuyo*, á pesar de cubrir su cuerpo con plomo y plata, bailó de lo lindo y corroboró lo que

me dijo un espectador que estaba á mi lado. "Ese muchacho de pequeño ni *er Gayo* le hacia parar en la *cuna* y cuando iba á la escuela nunca pudieron meterle en la cabeza las *rectas*. Sus favoritas fueron siempre las *curbas*.,"

Del *Copao* no tengo tiempo de ocuparme.

En fin que no vimos nada de particular.

¿Estais contentos amigos?

Día 27

Don Manuel Albarrán de Badajóz, demostró en este día que es hombre de gusto y se esmera en el cuido de su ganadería. Nos mandó cuatro novillos de primera, *de chupen y de buten*.

Lo ocurrido cuando abrieron el chiquero por primera vez, nos recordó el estribillo del tango del cangrejo pues apesar de las llamadas que hicieron el que actuaba de *Buñolero*, un mono *domesticado* y Pacomio, al cabo de Dios te salve, lo primero que presentó al público el cornúpeto fué el cuarto trasero, rollizo y enlutao, pero al dar la vuelta presentó las navajas sistema Cierva, *ú sea-se despuntas*, a pesar de lo cual cada achuchón, *bacalao* y piquero jincaban el pico.

El que flojó un poquito fué el tercero, *Inquisidor* número 10, berrendo en negro, que estuvo tardo en varas.

Despavilaron siete *candiles* y

Crisantos decía

que no tenia más *torcia*.

A pesar de que vimos en la plaza al tío *jinda*, no estuvo la cosa mal del todo, pero la falta de un buen puntillero echó á perder, la suerte que tuvieron Peribañez y *Copao* al heír.

Mojaron, un desconocido, otro de la localidad y hasta un *picaor*, y por último el primer toro se fué al otro barrio, de vergüenza y los demás poco menos.

Al único que le enviamos nuestros más sinceros aplausos es al señor Albarrán y á los de *auya*.

Día 28.

Ganado de don Santiago Neches, de Zamora. Espadas los anunciados.

La tarde se presenta muy mediana y con tendencia á llover, esperando á que estemos en la plaza para descargar un buen chaparrón, guareciéndose el público debajo de los tendidos y donde pudo, hasta que se sintió el clarín, y á fuerza de *arrempujones gorvimos* á ocupar el número 21 de la barrera.

Suena el *pitio* largo y sale á la arena el número 28, berrendo en negro y atendia por *Camarero*.

Desacreditó la ganadería y el gremio, porque á pesar de haber hecho cuanto humanamente es posible, aumentó un número en el programa porque fué condenado a fuego.

Tomás y *Fresquito* le colocan tres pares de cualquier modo, pero con mucho ruido.

Pacomio después de unos cuantos pases deja una contraria, que dobla el bicho sin levantarse más.

El segundo le pusieron *Talavero*, número 31. Negro bragao; de respalijón y sin que dejara señal saluda á *Cantares*, del que toma después de mucho rogarle dos varas más y contándose como buena la primera, se cambia la suerte, pero como se abre el grifo de los del principal, ni nos enteramos, pero si por desgracia de la faena del *Copao*—no te equivoques *Rojito* y me cambies la o por una a.—En fin, figúrense mis queridos lectores lo más peor y fué mucho más. Una *sardina* para la fábrica de abonos.

Según los papeles que he visto, el tercero le llamaron en vida *Tomatero*, tenía el número 23 y vestía de riguroso luto.

También resultó *mu* atento con los de *aupa* pero se decidió y tomó dos varas de *Cantares* é igual número de *Ronquillo* y una superior del *Broncis-ta* y dijo que no quería más *gromas*.

Se adornan los de turno con cuatro pares y sale Peribañez, que emplea una faena menos que mediana, dejando muchos pinchazos, dos pescueceras y por último murió de lo que Dios quiso. *Violines despanzurraos* dos.

El cuarto honró á su padre, á su madre y al gacadero. Jabonero, y según mis datos le pusieron cuando vió *er só Magito*, marcándolo con el número 23, bien *armao*.

Es lo mejor de la tarde. Voluntario y querencioso; toma cinco varas de *Cantares*, que estuvo superior, una de *Cerrajas* y otra de *Terrero*.

En cuanto se vieron sus facultades se puso como el jabón y se desprendía del redondel un *tufto* poco agradable. En una suerte que decían algunos *inteligentes* que era un quite, el *Copao* quedó ídem. Se hizo la *mosqueta* ú *sease* echar sangre por las narices de la cara del rostro. Se guarece en un *burla* y cuando *gorrió* le vimos la *aleguilla* manchada de una cosa que muchos decían que era barro, pero yo tengo la creencia de que lo que producía la humedad estaba depositado en la parte más posterior y carnosa del cuerpo. En fin eso la lavandera lo sabrá.

Le colocaron cuatro pares de zarcillos (algunos se caían de maduros)

El tal *Copao* sin noción de *bergoña* torera, emplea una faena sucia, larga un sablazo y por último rompió la *oya* y se acabó.

Este novillo dejó en el ruedo cuatro *oleluyas*.

Ayer hizo el despejo en un magnífico caballo de don José Manuel de Rodasviejas, el inteligente desbravador José Iglesias *Chicarro* de Salamanca, y hoy en otro que en nada desmerecía del primero, de don Victoriano Angoso, de Ennamadre.

En resumidas cuentas:

La primera corrida, dos muy pequeños.

La segunda, archisuperior, y

La tercera, muy mediana, excepto el cuarto toro que fué canela fina.

La presidencia, muy acertada y demasiado tolerante.

Las entradas rematadamente, malass, peores que el *Copao*.

Esto es lo que ha ocurrido amigo Juan, cumple tu encargo y te abraza

FATIGA.

Nuestro buen amigo don Justo Lorenzo ha pasado por el duro trance de perder á su hija Teodora, preciosa joven de doce años de edad.

De todas veras nos asociamos al dolor que en estos momentos sufre.

Se nos recomienda hagamos saber á sus amigos que no hayan recibido esquelas, le dispensen, pues es debido á un olvido involuntario.

De los numerosos amigos que hemos saludado, re-

cordarnos á don José Sánchez Gómez *El Timbalero*, don Felipe de Vicente, don Tomás Lunas, don Juan de la Fuente, don Francisco Muñoz Araoz, don Jacinto Fonseca, don Marcelo S. Manzano, don Victoriano Angoso y don Lorenzo Rios.

Ha regresado de Toledo con su hijo, don Ulpiano Blanco.

Se encuentra en esta ciudad doña Luisa Flores de Figuerola y su bella hija Carmen, y el excelentísimo señor Marqués de los Altres.

Hemos tenido el gusto de tener unos días entre nosotros á nuestros queridos amigos don Onesio Ch. Asensio, de Villamiel (Cáceres), y don Plácido Gómez, de Salamanca, los que mañana regresan á sus casas.

Ayer por la noche celebró sesión nuestro Ayuntamiento en la que se trató de la construcción del nuevo arrabal y de formar el expediente para solicitar la concesión de la escuela graduada que será la de intramuros que se trasladará á los locales en construcción y á los que ocupa aquella, la escuela municipal de don Pedro Gallego.

Como á las nueve de la noche no se había reunido suficiente número de concejales, nos retiramos, por cuyo motivo no podemos dar más detalles.

Han aprobado el tercer ejercicio para el ingreso en las academias de Infantería y Administración Militar respectivamente, los aplicados jóvenes José Roldán y Pedro Cascón Briega.

Tanto á la familia como á los interesados, le enviamos nuestra enhorabuena.

Ayer se reunieron en fraternal banquete, en la acreditada fonda de nuestro amigo don Vicente Custodio, representantes de los sindicatos de este partido reinando la mayor animación y haciendo votos por la prosperidad de la federación.

Ha fallecido en Valladolid, don Valentín Conde Vergués, padre político de nuestro amigo el primer teniente de Infantería, don Manuel Unzera.

Reciba la familia del finado nuestro más sentido pésame.

Se encuentra en esta ciudad el ilustrado Ingeniero Agrónomo, don José Cascón.

#### Confitería de José Ubeda Gómez.

Inmenso surtido en toda clase de caramelos finos Pasta de mantequilla, pasteles variados, riquísimas tartas al rom é infinitas de postres.—Fiambres.

Se trasladará á la Rua del Sol, 10, Ciudad Rodrigo.

SE VENDE la casa número 12 de la calle de Santa Clara del Arrabal de San Francisco  
En la de los Caños número 15 informarán.

SE VENDE la casa número 19 de la calle de Madrid. En la misma informarán.

SE VENDEN herramientas de armería y cerrajería. En la imprenta de este semanario darán razón.

SE VENDE la casa número 21 de la calle de Santa Clara de esta ciudad.  
Informará don Federico Sánchez-Manzano.

#### Para evitar molestias.

Cuando una familia tiene la desgracia de perder á un ser querido, á pesar de su dolor y desconsuelo, tiene que ocuparse en disponer lo necesario para que se haga el sepelio con arreglo á su posición ó á lo que dejara dispuesto, con lo que indudablemente se aumenta sus penas

Para evitarse molestias ó proporcionárselas á algún amigo, tenemos en Ciudad Rodrigo una agencia funeraria, calle de Dámaso Ledesma, 20, que por precios sumamente módicos, se encarga de todo.

SE VENDE una finca en el sitio denominado «Fuente del Mortero» y una casa en la carretera de la Estación de esta ciudad.

Informará su dueño don Esteban Sánchez-Manzano.

SE VENDE en precio sumamente económico, una tartana y un cochecito.

En la imprenta de este semanario informarán.

#### RELOJERÍA, PLATERÍA Y ÓPTICA

DE

### Eustaquio Calleja

Plaza Mayor, Ciudad Rodrigo.

Gafas y lentes de roca garantizados, desde 6 pesetas en adelante.

Especialidad en gafas para vista operada.

Armaduras, muelles y patillas sueltas.

Cristales de roca precisión

SE VENDE una casa de nueva construcción en la calle la Muralla, n.º 10.

El que quiera hacer proposiciones, puede entenderse con su dueño que vive en la misma.



Durante la presente semana se han cotizado los granos á los siguientes precios:

Trigo candeal, de 47 á 48 reales fanega.

Barbilla, de 45 á 46 id. id.

Centeno, de 30 á 31 id. id.

Cebada, de 29 á 30 id. id.

Algarrobas, de 30 á 32 id. id.



#### Sección Religiosa

Día 29 de mayo.—Domingo.—Dominica 2.ª después de Pentecostés é infraoctava del Santísimo Corpus.

Santa Teodosia y San Alejandro

La Misa y oficio divino son de la dominica infraoctava, con rito doble de segunda clase y color blanco.

*Santa Iglesia Catedral*.—A las ocho y media misa conventual con exposición de S. D. M. y sermón.

Por la tarde á las cinco y media ejercicio del último día del Triduo al Santísimo Sacramento y sermón que predicará el Ilmo. Sr. Obispo.

*Capilla de Cerralbo*.—Misa rezada, á las diez.

*Santa Clara*.—Continúa el mes de María.

*Parroquias*.—A las ocho y media misa conventual.

Imprenta de la Viuda é hijos de Cuadrado.  
(SUCESOES)

